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Компанию ANALOG DEVICES Inc. (ADI) основали в 1965 году в Кембридже, штат Массачусетс, инженеры Рэй Стата (Ray Stata) и Мюттью Лорбер (Matthew Lorber). Рэй Стата стал председателем совета директоров ADI. Первым производимым компанией прибором был операционный усилитель "101", модуль размером с хоккейную шайбу, применяющейся в тестовом и измерительном оборудовании.

ADI был первым поставщиком полупроводников, начавшим производство интегральных микросхем в Ирландии в 1976 году. Сегодня ADI управляет самым большим в Ирландии научно-исследовательским центром полупроводников, который находится в Лимерике.

За всю историю ADI у компании было два генерального директора. В настоящее время президентом компании и генеральным директором является Джеральд Фишман (Jerald G. Fishman), опытный работник, посвятивший ADI 34 года своей жизни. Он сменил Рэя Стата на посту генерального директора в 1996 году. В 2004 году престижным журналом Electronics Business Джеральд Фишман был назван «Генеральным директором года». 

Штаб-квартира компании ANALOG DEVICES находится в Норвуде, это небольшой город в штате Массачусетс, недалеко от Бостона. Компания входит в 20 крупнейших производителей полупроводниковых компонентов; штат компании составляет более 9000 сотрудников во всем мире, около трети из них занимаются разработкой новой продукции. За время своей работы ADI создала более 30 Центров разработки и производства своей продукции, расположенных в различных уголках земного шара.

С технологиями ADI ежедневно соприкасаются миллионы людей по всему миру, так как они общаются по мобильным телефонам, записывают моменты своей жизни с помощью цифровых фотокамер, смотрят передачи по телевизору с жидкокристаллическим дисплеем, водят машину с пневмоподушками безопасности, наслаждаются звучанием аудиоаппаратуры.
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Более 10000 микросхем, разработанных компанией ANALOG DEVICES, применяется в различных областях, как традиционных, таких как системы автоматизации производства, медицинская техника и оборудование, персональные компьютеры, сетевое оборудование, авиация и военная техника, цифровое видео, автоэлектроника, так и в новых, инновационных отраслях – таких как беспроводные технологии, широкополосный доступ в Интернет, производство мобильных телефонов.

Огромный научно-технический потенциал и приоритеты развития ADI сформулированы в инновационной миссии компании:
· Занимать лидирующую позицию в инновациях и разработках высокопроизводительных аналоговых микросхем и решениях в области цифровой обработки сигналов

· Развивать эти технологии, интегрируя аналоговые и цифровые функции на одном кристалле

· Совершенствовать свои технологии и производственные мощности для удовлетворения потребностей заказчиков в  поставке продукции высокого качества

За последние 40 лет ADI инвестировала более 4 миллиардов долларов в исследования в области обработки сигналов. Сотрудники компании владеют суммарно 935 патентами и в ближайшее время претендуют на получение ещё 569 патентов. Объемы продаж новых микросхем говорят об отличной отдаче от подобных инвестиций.
Успехи компании ANALOG DEVICES в производстве новых электронных компонентов отмечены призовыми местами в списке ста лучших разработок в области электроники и высоких технологий 2005 года в категории «Аналоговые микросхемы» и в категории «Процессоры». 

Технологическое лидерство и инновационность компании ANALOG DEVICES по достоинству оценили более чем 60000 заказчиков всего мира во всех сегментах рынка электроники, в том числе и в России. ADI не только предлагает высокотехнологичные типовые решения, но и производит разработку индивидуальных решений под потребности заказчиков. Около 200 крупнейших мировых производителей электроники стали постоянными партнерами ADI в решении задач, требующих индивидуального подхода и уникального технологического опыта фирмы. И здесь компания ANALOG DEVICES имеет такие преимущества как:
· Широкий портфель продукции

· Богатые возможности для разработки аналоговых и цифровых микросхем

· Возможность интеграции аналоговых схем и DSP (комбинированные системы обработки сигналов)

· Богатейший в индустрии инженерный опыт решения задач в области обработки сигналов

При широком производственном портфеле и постоянным инвестициям в новые разработки нельзя забывать про определенную «фокусировку» на ключевых направлениях деятельности. Такими направлениями для компании стали:

· Новые приложения для бытовой электроники 

· Активное развитие телекоммуникационных решений и приложений

· Увеличение доли обработки сигналов в промышленном оборудовании

· Новые приложения в области персональных компьютеров

Достижения компании на пути реализации этой непростой миссии впечатляют – ADI стала лидером технологии iMEMS и самым быстрорастущим производителем DSP и высокочастотных компонентов. Обработка голоса, изображения, данных и их передача основываются на технологиях DSP в таких применениях как мобильные телефоны, цифровые фотокамеры и цифровое ТВ. Высокочастотные компоненты позволяют осуществлять беспроводное соединение.

Особого внимания заслуживает применение датчиков движения в сфере безопасности в автомобильном транспорте. Датчиками ускорения, произведенными Analog Devices Inc., укомплектовано в настоящее время более половины всех автомобилей в мире, оборудованных подушками безопасности. Степень доверия ведущих мировых производителей автомобилей и многих миллионов их пользователей к продукции фирмы является лучшей оценкой ее профессионализма.

С 1 сентября 2000 г. в Санкт-Петербурге начало работу Представительство Analog Devices Inc. по странам СНГ и Балтии. Главная задача Представительства – создание нового уровня сервисного обслуживания для заказчиков компании ANALOG DEVICES (в том числе и потенциальных) и полноценное информационное обеспечение инженеров-разработчиков от создания принципиальных схем до их применения. В Представительстве можно получить развернутую техническую консультацию по всему спектру продукции ADI, решить вопрос проведения семинаров и консультаций для технических специалистов. В качестве оперативного коммуникационного канала со специалистами по всей стране и ближнему зарубежью, поддерживается сайт http://www.analog.com.ru. Полную информацию по всей продукции Компании и сферам ее применения можно получить на общекорпоративном сайте http://www.analog.com/ на английском языке. Русскоязычная версия корпоративного сайта призвана обеспечить удобную навигацию по продукции Analog Devices Inc., знакомить специалистов с новыми предложениями компании и решениями по их использованию в соответствующих областях применения.

Продажи продукции ADI в России обеспечивают три официальных дистрибьютора Компании - ЗАО «Автэкс», ЗАО «Аргуссофт Компани» и ООО «Элтех». Дистрибьюторы имеют гибкую систему скидок и обеспечивают оптимальный для клиента логистический сервис, что позволяет удовлетворить подавляющее большинство запросов самых взыскательных клиентов в высококачественной продукции компании ANALOG DEVICES. 
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